
Atti Parlamentari 18125 — 
LEGISLATURA XXIII — l a SESSIONE — DISCUSSIONI — 

Camera dei Deputati 
TORNATA DEL 18 A1ABZO 1912 

Comunicazione del Pres idente . 
P R E S I D E N T E . La Corte dei conti ha 

par tec ipa to che nella p r ima quindicina del 
corrente marzo non è s t a t a eseguita a lcuna 
registrazione .con riserva. 

Interrogaz ioni . 
P R E S I D E N T E . L 'ordine del giorno reca 

le interrogazioni . 
L 'onorevole sot tosegretar io di S ta to per 

i lavori pubblici annunzia ' di aver da ta ri-
sposta sc r i t t a alla in te r rogaz ione dell 'ono-
revole Colonna di Cesarò al minis t ro dei 
lavori pubblici , « per sapere se, conforme 
alla promessa già f a t t a alla Camera in oc-
casione della discussione del bilancio degli 
anni passat i , negli s t anz i amen t i maggior i 
per opere pubbl iche del iberate dalla Camera 
il 12 cor ren te per opere di difesa di comuni 
da f rane e fiumi, è compreso quello per la 
difesa di Giardini dal to r ren te che già inondò 
il paese nell 'alluvione del 1908 ». 

R I S P O S T A S C R I T T A . — « Da informazioni 
date dall 'ufficio del Genio civile r i su l ta che 
il comune di Giardini non ha p resen ta to 
domanda per sussidio o progett i a difesa 
del l 'abi ta to. 

« Ad ogni m o d o devesi r i l eva re che pe r 
q u a n t o conceri e i sussidi v i e n e in b i l a n c i o 
s t a n z i a t a u n a s o m m a in blocco, senza in-
d i c a z i o n e specifica d i comuni o P r o v i n c i e . 

« Qualora il comune di Giardini avanzasse 
domanda di sussidio in base alle v igent i di-
sposizioni legis lat ive, non si manche rà di 
porla in i s t ru t tor ia , ed il sussidio po t rà es-
sere concesso coi fondi che saranno asse-
gnat i dalla legge di consol idamento. 

« Il sottosegretario di Stato 
« D E SETA ». 

P R E S I D E N T E . Lo stesso onorevole sot-
tosegretario di S ta to per i lavori pubbl ic i 
annunzia di aver d a t a r isposta scri t ta al-
l ' interrogazione dell 'onorevole Yisocchi «per 
sapere se l 'Amminis t raz ione ferroviaria vo-
glia provvedere , senza ulteriore r i ta rdo, allo 
ampl iamento del fabbr ica to della stazione 
di Cascino, del t u t t o insufficiente per i bi-
sogni del traffico e dei numeros i v iaggia tor i 
di t rans i to ». 

R I S P O S T A SCRITTA. — « L 'Ammin i s t r a -
zione delle ferrovie dello S t a to ha già com-
pilato un proge t to di ampl iamento del fab-
bricato viaggiator i della s tazione di Cassino, 

al quale pera l t ro non ha po tu to sin 'oggi 
dare esecuzione, avendo dovu to dare la pre-
cedenza ad altri lavori più urgent i . 

« Tale p roge t to è s t a to ora a p p r o v a t o e 
non si mancherà di e saminare se riesca ora 
possibile, t enu to conto del re la t ivo grado 
di urgenza, di comprender lo f ra i lavori da 
eseguire nel prossimo esercizio finanziario. 

« II sottosegretario di Stato 
* « D E SETA ». 

P R E S I D E N T E . La pr ima interrogazione 
iscri t ta nell 'ordine del giorno è dell 'onore-
vole Pala , ai ministr i delle finanze, dei la-
vori pubblici e della mar ina , « per sapere 
quando si dec ideranno a s i s t emare l a per-
t i n e n z a dei relitti in d ipendenza delle bo-
nifiche f a t t e a T e r r a n o v a Pausania , sia 
a t t r ibuendol i al Demanio , sia demandandol i 
alla m a r i n a ; in modo che sia possibile ai 
pr ivat i interessat i di rivolgersi al l 'uno od; 
al l 'a l t ro per s is temare le loro p rop r i e t à at-
t igue a de t t i relitti ». 

L'onorevole so t tosegre tar io di S t a i o per 
le finanze ha faco l tà di r ispondere . 

CIMATI, sottosegretario di Stato per le 
-finanze. Come l 'amico onorevole Pa la sa, 
finora l 'Amminis t raz ione finanziaria non ha 
avu to in consegna i re l i t t i p rovenien t i dal la 
bonifica di T e r r a n o v a Pausan ia . Però è 
certo che (gli av rà spiegazioni esaurient i da l 
collega dei lavori pubblici , al quale av rebbe 
dovu to , p iu t tos to che al ministro delle fi-
nanze, rivolgere la sua interrogazione. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole sottosegre-
ta r io di S ta to per i lavor i pubblici ha fa-
coltà di r ispondere. 

D E SETA, sottosegretario di Stato per i 
lavori pubblici. I rel i t t i d ipendent i dalla bo-
nifica di T e r i a n o v a Pausan i a si possono 
dividere in tre ca tegor ie : nella p r ima sono 
quelli provenient i dalla colmata della spiag-
gia; gli al tr i sono d ipenden t i da l l ' abbandono 
della Nazionale n. 75, e per t u t t i quest i si 
è d a t a disposizione perchè siano consegnat i 
alla regia m a r i n a ; vi è poi una te rza ca-
tegoria di terreni espropriat i , in base al l 'ar-
ticolo 23 della legge 28 giugno 1865. Questo 
gruppo di relitti r imarrà ancora in gestione 
del Ministero dei lavori pubblici, finché non 
sarà d ich ia ra ta compiu t a la bonifica e poi, 
se f r a t t a n t o non ver ranno util izzati o ven-
du t i , i re l i t t i stessi si consegneranno al de-
manio. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole sottosegre-
tar io della mar ina ha facol tà di r ispondere. 

B E R G A M A S C O , sottosegretario di Stata 
per la marina. I l mio collega dei lavori p u b -


